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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos
Thema: Sozialbetrug im Grenzgebiet

Am 21.7.2008 strahlte das o¢ffentlich-rechtliche Fernsehen ARD (Sendung Fakt)
den Beitrag ,Sozialbetrug im Grenzgebiet* aus, in dem es um angeblichen bzw.
tatsachlichen Mibrauch von deutschen Sozialleistungen in Gérlitz geht bzw.
gehen soll.

Fragen an die Staatsregierung:

1.

Gibt bzw. gab es Sozialbetrug im Grenzgebiet - wenn ja, in welchem Ausmal} / wenn
nein, warum behauptet dies eine mit &ffentlichen Mitteln finanzierte Sendeanstalt?

Sind die in dem Beitrag erwahnten Personen authentisch oder erfunden - wenn diese
erfunden sind, versucht man dadurch die Offentlichkeit offensichtlich dreist zu tau-
schen und zu belligen?

In dem Beitrag des o6ffentlich-rechtlichen Senders wird behauptet, daf} Polen, die eine
deutsche Staatsburgerschaft auf Grund deutscher Abstammung besitzen, Anspruch
auf deutsche Sozialleistungen haben - tUbernimmt damit eine demokratische Instituti-
on rassistische Elemente der NS-Blut-und Boden-ideologie?

Wenn der Inhalt des Beitrages ganz oder teilweise nicht den Tatsachen entspricht,
kann dann von Auslanderfeindlichkeit und Volksverhetzung gegenuber Polen gespro-
chen werden - wenn nein, wie dann ist diese Art von ,demokratisch legitimierten
Rechtsextremismus* zu werten?

Entspricht der Beitrag den ,demokratischen Gepflogenheiten zum Schutz der Wirde
aller Menschen - oder wie ist der Pauschalverdacht gegen unsere poinische Nach-
barn einzuordnen?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos
Drs.-Nr.: 4/12981
Thema: Sozialbetrug im Grenzgebiet

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfluihrungen vorangestellt:

»Am 21.7.2008 strahlte das 6ffentlich-rechtliche Fernsehen ARD (Sendung Fakt) den Bei-
trag ,, Sozialbetrug im Grenzgebiet* aus, in dem es um angeblichen bzw. tatsichlichen
Missbrauch von deutschen Sozialleistungen in Gorlitz geht bzw. gehen soll.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfra-
ge wie folgt:

Frage 1:
Gibt bzw. gab es Sozialbetrug im Grenzgebiet - wenn ja, in welchem AusmaR / wenn nein,
warum behauptet dies eine mit 6ffentlichen Mitteln finanzierte Sendeanstalt?

Frage 2:

Sind die in dem Beitrag erwidhnten Personen authentisch oder erfunden - wenn diese er-
funden sind, versucht man dadurch die Offentlichkeit offensichtlich dreist zu tduschen
und zu beliigen?

Frage 3:

In dem Beitrag des 6ffentlich-rechtlichen Senders wird behauptet, dass Polen, die eine
deutsche Staatsbiirgerschaft auf Grund deutscher Abstammung besitzen, Anspruch auf
deutsche Sozialleistungen haben - ibernimmt damit eine demokratische Institution ras-
sistische Elemente der NS-Blut- und Boden-ldeologie?

Frage 4:

Wenn der Inhalt des Beitrages ganz oder teilweise nicht den Tatsachen entspricht, kann
dann von Auslénderfeindlichkeit und Volksverhetzung gegeniiber Polen gesprochen
werden - wenn nein, wie dann ist diese Art von ,,demokratisch legitimierten Rechtsextre-
mismus* zu werten?

Frage 5: .

Entspricht der Beitrag den ,,demokratischen* Gepflogenheiten zum Schutz der Wiirde
aller Menschen - oder wie ist der Pauschalverdacht gegen unsere polnische Nachbarn
einzuordnen?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 - 5:

Das Gebot der Staatsferne des Rundfunks findet seinen Ausdruck insbesondere in der Pro-
grammhoheit der Rundfunkanstalten. Ein wesentliches Element der Austibung der Programm-
hoheit bildet die binnenplurale Kontrolle der Gremien der &ffentlich-rechtlichen Rundfunkanstal-
ten hinsichtlich der Uberwachung der Einhaltung der fur die Programme geltenden Grundsitze.

Soweit der in Rede stehende Beitrag eine Zulieferung des Mitteldeutschen Rundfunks an das
Gemeinschaftsprogramm der ARD bildet und in den Fragen Aspekte der Einhaltung der fiir die
Programme geltenden Grundsatze des MDR-Staatsvertrages angesprochen sind, so ist fur die
Beurteilung der Ubereinstimmung des Beitrages mit den Programmgrundséatzen des Mitteldeut-
schen Rundfunks gemaf § 20 Abs. 2 des MDR-Staatsvertrag (MDR StV) ausschlielich der
Rundfunkrat des Mitteldeutschen Rundfunks zustandig.

Eine Zustandigkeit der Rechtsaufsicht der Staatsregierung Uber den Mitteldeutschen Rundfunk
ist nicht gegeben.

Daher kann die Staatsregierung die Fragen 2, 4 und 5 sowie Aspekte der Fragen 1 und 3 nicht
beantworten.

Zu den Aspekten hinsichtlich des Anspruchs auf Leistungen der Grundsicherung fur Arbeitsu-

chende nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) wird auf die zusammenfassende
Antwort zu den Fragen 1 bis 3 der Kleinen Anfrage, Drs.-Nr. 4/12946, verwiesen.

Mit f?dlichz GriRen

Christine Clauf}



